

广州体育学院报

GUANGZHOU SPORT UNIVERSITY



国内统一刊号 CN44-0833/G

主管主办:中共广州体育学院委员会

出 版:广州体育学院校报编辑部



文精武杰

第372期 (本期四版)

2024年11月30日(甲辰年十月三十)

投稿邮箱:gtxcb@gzsport.edu.cn

我校健儿代表广东队在 第十二届全国少数民族传统体育运动会 珍珠球比赛中取得佳绩!

本报讯 11月28日,第十二届全国少数民族传统体育运动会女子珍珠球迎来冠军争夺战,以广州体育学院牵头组队的广东女子珍珠球队以不败战绩获得第十二届全国少数民族传统体育运动会女子珍珠球冠军,为广东代表团夺得一枚分量极重的集体项目冠军。同日,以广州体育学院牵头组队的广东男

子珍珠球队在二分之一决赛中惜败东道主海南队,获得二等奖。

学校校长胡敏、党政办主任赖润旭、训练竞赛部主任薛文忠、运动训练学院院长孙健、运动训练学院党委书记林昭雄等亲临比赛现场,为黄伟峰、李国兴等教练员们、运动员们加油鼓劲。

(文 训练竞赛部)

2024年全国体育院校书记校长会召开 共谋体育教育综合改革

本报讯 11月29日,2024年全国体育院校书记校长会议在广州体育学院召开。体育总局副局长刘国永,体育总局科教司司长陈志宇,广东省体育局党组书记、局长崔剑,广东省教育厅副厅长程大欣等出席会议。全国体育院校党委书记、校长,体育总局体育科学研究所、广东省科技厅、部分综合性大学代表、体育职业院校代表等参会。

会议主题是进一步深入学习贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,认真贯彻落实习近平总书记视察广东重要讲话精神,推动全国体育院校锚定体育强国、教育强国建设目标,共谋体育教育综合改革,进一步统一思想、研提举措,助力强国建设。

会上,刘国永作工作部署讲话。刘国永领学习近平总书记在全国教育大会讲话精神,指出各院校要全面贯彻落实党的二十大和二十届二中全会精神,把思想统一到教育科技人才体制机制一体化改革上;要以服务本省、服务区域、服务国家战略为出发点和着力点,聚焦体育

强国建设中的短板问题,以体为本,扎实抓好改革重点任务落实;要落实立德树人根本任务,围绕服务国家体育事业主战场,畅通体育教育、科技、人才的良性循环。体育总局将建立常态化工作机制,做好指导、协调、支持、保障工作。

崔剑指出,当前广东正深入学习贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,认真贯彻落实习近平总书记视察广东重要讲话精神,坚定不移地落实立德树人这一根本任务,积极响应《体育强国建设纲要》及当前体育领域的核心任务,锚定体育强国、教育强国建设目标,共谋全面深化体育科教综合改革。

北京体育大学、吉林体育学院、哈尔滨体育学院、广州体育学院、体育总局体育科学研究所、南京工业大学、浙江体育职业技术学院等7家单位代表作了典型交流发言。与会人员还围绕会议主题进行了专题研讨。

(图文 党委宣传部 梁越)



我校成功举办2024粤港澳大湾区学校羽毛球邀请赛

本报讯 11月23至24日,由国家羽毛球学院主办的2024年粤港澳大湾区学校羽毛球邀请赛在国家羽毛球学院隆重举办。

本次邀请赛旨在推动粤港澳大湾区体育教育事业和产业融合发展,邀请了包括暨南大学、深圳大学、澳门大学,以及广东实验中学、香港协恩中学在内的粤港澳三地13支大学队伍和18支中学队伍共291名青少年学生参赛。在邀请赛筹备阶段,学校特别邀请了杨维、

张洁雯、傅海峰、陈清晨、梁伟铿等羽毛球健儿为比赛录制视频加油打气。邀请赛以团体赛的形式进行,分为大学组及中学组,设置混合团体赛、男子团体赛、女子团体赛等项目,第一阶段为小组赛,根据报名情况进行抽签分组,小组前两名进入第二阶段淘汰赛,最后决出冠亚军。选手们在赛场上展示了拼搏精神与精湛技术,为观众奉献了一场场精彩绝伦的比赛。最终,广东实验中学获得初中组女子团体赛冠军,

党委书记米银俊表示,国家羽毛

球学院由国家体育总局与广东省合作共建,是全省首个以“省部共建”模式打造的“国字号”单项运动学院,今年9月正式开始招生。此次举办邀请赛,是希望能够在粤港澳三地青少年学生群体间搭建起体育交流与文化沟通的载体。国家羽毛球学院在培养高层次专业人才、提升竞技水平、建设训练基地的同时,还将持续开展区域性、国际性羽毛球体育赛事与交流合作。

(文 党委宣传部 梁越)

2024年广东省高校“校长杯”网球羽毛球乒乓球比赛顺利举办

本报讯 11月9日至10日,2024年广东省高校“校长杯”网球羽毛球乒乓球比赛在广州体育学院顺利举办。本次比赛由广东省教育厅主办,广州体育学院承办,中国建设银行股份有限公司广东省分行协办。来自省教育厅及63所高校的130多位领导参加比赛。

举办全省高校“校长杯”网球羽毛球乒乓球比赛,是我省教育系统贯彻

落实习近平总书记关于加强学校体育工作的重要指示精神的具体举措,目的在于动员全省高校领导干部率先垂范,身体力行,坚持“健康第一”的教育理念,更加重视并加强高校体育工作,更好地促进全省高校体育事业发展。

本次比赛历时两天,包括3大球类9个项目。比赛中,参赛运动员顽强拼搏、奋勇争先,赛出风格、赛出水平,充分展现了顽强拼搏、永不放弃的体育精神,打出了广东高校领导干部的精神风貌。经过激烈角逐,网球比赛中,廖

葵中、卢东亮获得甲组冠军,程发良、朱益民获得乙A组冠军,彭新一、陈光潮获得乙B组冠军;姚清照、余晓英获得混双冠军;羽毛球比赛中,张武华获得男子单打冠军,黄建固、陈健生获得男子双打冠军,刘科荣、梁艳珍获得混双冠军;乒乓球比赛中,贺勇获得男子单打冠军,汤伟群获得女子单打冠军。

(文 党委宣传部 梁越)

体医融合 开创体育保健康复新局面

——2024中国康复医学会体育保健康复专业委员会学术年会在我校成功举办

本报讯 11月22至24日,中国康复医学会体育保健康复专业委员会学术年会在我校成功举办。本次会议由中国康复医学会体育保健康复专业委员会主办,广州体育学院承办,中国康复医学会心血管疾病预防与康复专业委员会、西南大学运动康复研究所、《保健医学研究与实践》杂志社协办。会议紧扣“体医融合 开创体育保健康复的新局面”主题,邀请康复医学专家、体

育科学研究员、运动训练师、临床医生以及相关行业代表莅临参会,共同分享体育保健康复领域的最新研究成果和实践经验,探讨行业未来的发展方向。开幕式由副校长侯晓晖主持。侯晓晖副校长向全体参会人员表示了热烈的欢迎,并介绍与会嘉宾和会议议程。米银俊书记介绍了我校的办学特色、学科建设和发展情况。周军委常委就体医融合人才培养、体医融合发展路径、

会发表了致辞;牛恩喜书记代表中国康复医学会发表了贺词,并就体医融合在国家战略中的重要作用进行了阐释。荣湘江副主席宣读了体育保健康复专委会新委员名单,牛恩喜颁发证书。开幕式后全体参会人员在图书馆门口合影留念。

大会主论坛邀请了来自高校、科研院所、三甲医院等单位的学者就体

医融合人才培养、体医融合发展路径、

(文 运动与健康学院)

科技赋能体育,智领“羽”球未来启动发布会在广州成功举办

本报讯 11月29日,国家体育总局科教司、中国羽毛球协会、广东省体育局为指导单位,由国家羽毛球学院与华为技术有限公司(以下简称“华为”)联合举办的科技赋能体育,智领“羽”球未来启动发布会在广州成功举办,共同启动《羽毛球运动数据字典》与《羽毛球场馆智慧化建设》课题研究。体育总局科教司司长陈志宇、副司长张涛,广东省体育局党组书记、局长崔剑,广东省教育厅体育卫生与艺术教育处二级调研员董业权,广东省科技厅社会发展科

技处副处长任健滔,广州体育学院党委副书记、校长胡敏,副校长、国家羽毛球学院党委书记张育方,国家羽毛球学院执行院长陈滔,华为ICT新机会孵化部部长周小红,华为广东政企副总经理张振博,部分综合性大学代表、体育职业院校代表、国家羽毛球学院主要负责同志等出席并见证启动仪式。广州体育学院副校长、国家羽毛球学院党委书记张育方在致辞中指出,国家羽毛球学院与华为的合作于今年5月正式开始,开启了以羽毛球项

目为支点、撬动科技赋能体育高质量发展的新阶段。今天双方再次迎来新起点,携手在“羽毛球场馆智慧化建设标准”与“羽毛球运动数据字典”两个方面深化研究,通过“软件+硬件”的深度融合,以点带面、以面带全,共同探索科技与体育多域互嵌和深度融合的新路径,搭建起华为与国家羽毛球学院资源深度“互链”的桥梁,共同打造科技赋能体育的示范样板点,为羽毛球运动的智能化、专业化发展注入强劲动力。

华为ICT新机会孵化部部长周小

红在致辞中表示科技赋能体育已成为体育强国建设的核心动力。华为与国家羽毛球学院将在智能设备和智慧场馆两大领域持续合作探索,利用华为ICT技术优势,探索运动健康设备、视频分析、传感器、AI大模型等技术在羽毛球比赛、训练及大众健身中的应用,并推动场馆的智慧管理、高效运营、科技观赛、优质服务等,促进全国各类体育场馆的智慧化建设进程,助力羽毛球运动产业繁荣发展。

《羽毛球运动数据字典》课题主要围绕羽毛球运动数据的标准化处理与

科学分析。目前,国家羽毛球学院自主研发的羽毛球技战术可视化系统已取得阶段性突破,该系统能够利用单目摄像机分析跑动距离、落点、球路轨迹、球速等关键数据,为“羽毛球运动数据字典”的研发提供了有力支持。

《羽毛球场馆智慧化建设标准》课

题则主要围绕从信息化应用、智能化管理、个性化服务的角度为羽毛球训练与比赛创造更优质的环境,实现场馆内高速网络覆盖、智能灯光调节、实时视频分析等,探索运动员动作实时捕捉、体能监测乃至心理状态分析的

(文 党委宣传部 梁越)